

تخریج احادیث ویک تعارف

حافظ افتخار احمد

اسلامی قانون کے دو بنیادی ماخذ ہیں۔ ایک اللہ تعالیٰ کی آخری کتاب قرآن مجید اور دوسرا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث۔ قرآن میں بیسیوں احکام مجمل ہیں اور اللہ نے خود قرآن میں ان مجمل احکام کے بیان و تفسیر کا پہلا حق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض اوقات صحابہ کرام کے استفسار پر مجمل احکام کی تشریح کا فریضہ سرانجام دیا۔

جب تدوین تفسیر و حدیث کا باضابطہ آغاز ہوا تو علماء و متقدمین نے جہاں بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث سے استشہاد کیا وہاں ان کو صحیح اسناد بیان کیا۔ یہ کام ہمیں تفسیر و حدیث کی ابتدائی کتب میں نظر آتا ہے۔

اس کے بعد جب علوم کی تقسیم ہوئی اور ہر علم مستقل حیثیت اختیار کر گیا اور اس فن کے ماہرین کو اپنی تالیفات میں احادیث سے استدلال کی ضرورت پیش آئی تو انہوں نے اپنی کتب میں پوری احادیث ذکر کرنے کی بجائے بعض اوقات حدیث کا کوئی جملہ یا کوئی خاص حصہ یا بعض اوقات حدیث بغیر سند کے ذکر کر دی۔ یہ طریقہ ہمیں عقائد، تفسیر، احکام القرآن، حدیث (کے مختصر مجموعوں) اصول فقہ، فقہ، تصوف اور تاریخ میں ملتا ہے اور متاخرین کی کتب میں تو اس کا کثرت سے رواج ہے۔ اب اگر کوئی آدمی کسی کتاب میں درج حدیث کا درجہ یا حیثیت معلوم کرنا چاہے۔ یا یہ جاننا چاہے کہ یہ حدیث کس کتاب میں آئی ہے تو اس کے لیے بڑی مشکل پیش آتی ہے۔ اس کا احساس علماء کو پہلے ہی ہو گیا تھا۔ اس لیے انہوں نے متعدد کتب میں درج شدہ

احادیث کی تخریج کی اور اگر کہیں ضرورت محسوس ہوئی تو اس حدیث کا صحت و سقم کے اعتبار سے درجہ بھی متعین کیا۔

اس مقالہ میں تخریج حدیث کی لغوی اور اصطلاحی تعریفات ذکر کر کے تخریج کے فوائد اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالی جائے گی اور مختصراً اس فن کا تاریخی پس منظر بیان کیا جائے گا۔

لغوی تعریف

لغت میں تخریج کے معنی ہیں دو متضاد چیزوں کا ایک چیز میں جمع ہونا۔ صاحب قاموس نے کہا ہے:

عام فیہ تخریج: خصب و جذب و ارض مخرجة (کنقننة) بنتھا فی مکان دون مکان و خرّج اللوح تخریجاً: کتب بعضاً و ترک بعضاً و الخرج لوان من بیاض و سوار لہ

زرخیز و براہر ہونا، و ارض تخریجہ ای زمین جس کے کچھ حصے پر تو سبزہ ہو اور کچھ پر نہ ہو، خرّج اللوح تخریجاً: کا مطلب یہ ہے کہ کچھ چیز نکھی جائے اور کچھ چھوڑ دی جائے۔ "الخرج" سفید و سیاہ دو رنگوں کو کہا جاتا ہے۔

تخریج کا اطلاق متعدد معنی کے لیے ہوتا ہے۔ ان میں سے مندرجہ ذیل زیادہ مشہور ہیں:

استنباط: صاحب قاموس نے کہا ہے: والاستخراج والاختراج: الاستنباط الاستخراج و اختراج دونوں استنباط کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔

التدریب: صاحب قاموس نے کہا ہے: خرّجہ فی الادب متخرّج، وهو خرّیج (کفین) بمعنی مفعول ائی مخرّج: کسی کو با ادب و مہذب بنانا اور "خرّج" مفعول کے معنی میں ہے یعنی اس سے مراد مخرّج اور تربیت یافتہ ہے۔

التوجیہ: کہا جاتا ہے: خرّج المسألة و جہہا، ای بتین لہا وجہاً۔ یعنی مسئلہ کی وجہ بیان کرنا۔

صاحب لسان العرب نے کہا ہے: مخرج: مخرج الخرج: نکلنے کی جگہ

خروج مخرجاً حسناً و هذا مخرجاً، اس وقت کہا جاتا ہے جب کسی کام کے لیے خروج کا اچھا راستہ نکل آئے۔ تخریج کے مذکورہ معنی کی روشنی میں محدثین کی درج ذیل اصطلاح کا مطلب یہ ہوتا ہے: ”ہذا حدیث عرف مخرجہ ای موضع خروجہ“ اس حدیث کا مخرج معلوم ہے اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس حدیث کے نکلنے کی جگہ معلوم ہے۔ اس سے مراد حدیث کے وہ راوی ہوتے ہیں جنہوں نے اپنے طریقے سے حدیث کی تخریج کی ہے۔

”والخروج نقیض الدخول، وقد اخرجہ وخرجه“^{۱۰}

(خروج، دخول کی ضد ہے جب یہ کہا جاتا ہے۔ کہ فلاں نے اس (حدیث) کی تخریج کی ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ اس نے اس (حدیث) کا اخراج کیا ہے۔ یعنی اس حدیث کو ظاہر کیا ہے) اور اسی معنی میں قرآن کریم میں بھی یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: كَذَّبِ اَخْرَجَ شَطْرًا^{۱۱} (اس کھیتی کی طرح جس نے اپنا خوش ظاہر کیا) اس لیے جب محدثین یہ کہتے ہیں اخرجہ البخاری تو ان کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ بخاری نے وہ حدیث لوگوں کے لیے ظاہر کی ہے اور اس کا مخرج بیان کیا ہے۔ یعنی اس حدیث کے راویوں کا ذکر کیا ہے جنہوں نے وہ حدیث اپنے اپنے طریقوں سے بیان کی ہے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ اب تک جو کچھ کہا گیا ہے محدثین کے نزدیک یہ لفظ تخریج کے اصل اشتقاق کا بیان ہے۔ یعنی حدیث کے مخرج کا اظہار مع اس کے راویوں کے۔ واللہ اعلم^{۱۲}

محدثین کے نزدیک تخریج کا مفہوم

محدثین کے نزدیک تخریج کا اطلاق درج ذیل متعدد معانی پر ہوتا ہے۔
تخریج، اخراج کا مترادف ہے۔ یعنی حدیث کو اس کے مخرج کے ساتھ لوگوں کے لیے ظاہر کرنا۔ حدیث کے ان راویوں کا ذکر جنہوں نے اپنے طریقوں سے اس حدیث کو روایت کیا ہو۔ پس جب وہ یہ کہتے ہیں مثلاً ”ہذا حدیث اخرجہ البخاری“ او ختجه البخاری“ (بخاری نے اس حدیث کا اخراج کیا ہے یا اس کی تخریج کی ہے) یعنی (بخاری) نے اس حدیث کو روایت کیا ہے اور مستقل اس کا مخرج ذکر کیا ہے۔
ابن صلاح نے اپنی مشہور کتاب ”علوم الحدیث“ میں ذکر کیا ہے۔
۳۹۳

للعلماء بالحدیث فی تصنیفہ
 طریقتان، احد اهما: التصنیف
 علی الابواب. ہوتخرجہ علی
 احکام الفقہ وغیرہا...
 کرمیثین کے حدیث (کی کتاب) کو تصنیف
 کرنے کے دو طریقے ہیں۔ ایک یہ ہے کہ
 (اس کتاب) کو ابواب فقہ کے مطابق
 تصنیف کیا ہے۔

تخریج سے ابن صلاح کی مراد یہ ہے کہ اس حدیث کو ظاہر کیا جائے اور لوگوں کے
 لیے اس کو روایت کیا جائے۔

۲۔ تخریج کا دوسرا معنی یہ ہے کہ اس کو کتب حدیث سے نکالا جائے اور اس کو
 روایت کیا جائے۔ اس سلسلے میں علامہ سخاوی اپنی کتاب ”فتح المغیث“ میں فرماتے ہیں:

أخراجه المحدث الاحادیث
 من بطون الاجزاء والمشیخات
 والکتب ونحوها وسيا قها من
 مرویات نفسه او بعض شیوخه او
 اقارانه او نحو ذلك والکلام علیها
 وعزوها لمن رواها من اصحاب
 الکتب والداوین...
 محدث کا حدیث کو کتب حدیث اور
 اپنے مشائخ سے اپنی سند سے روایت
 کرنا یا اپنے بعض اساتذہ کرام یا اپنے
 ہم عمروں سے (روایت کرنا) اور اس
 حدیث کا مرتبہ بیان کرنا اور اگر اس کا کسی
 کتاب والے نے ذکر کیا ہے تو اس کا
 مکمل حوالہ دینا۔

تخریج کا اطلاق رہنمائی کے معنی پر کیا جاتا ہے۔ یعنی حدیث کے اصل مصادر کی طرف
 رہنمائی کرنا اور ان کی نشاندہی کرنا کہ یہ حدیث فلاں مؤلف کی فلاں کتاب میں موجود
 ہے۔ علامہ مناویؒ نے اپنی کتاب ”فیض القدر“ میں علامہ سیوطیؒ کے قول: بالذمت
 فی تحریر التخریج (میں نے تخریج کو تحریر کرنے میں انتہائی محنت سے کام لیا ہے) کا مفہوم
 بیان کرتے ہوئے کہا ہے یعنی:-

اجتهدت فی تہذیب
 غرور الاحادیث الی مخرجیہا
 من ائمة الحدیث من الجوامع
 والسنن والمسانید، فلا اعزو
 الی شیء منها الا بعد التفتیش
 یعنی میں نے حدیث کے بیان اور
 تنقیح میں حد درجہ کوشش کی ہے اور
 اس حدیث کو سند کے ساتھ ذکر کیا ہے
 جہاں ان (مؤلفین) نے اپنی کتب جوامع
 و سنن اور مسانید میں ذکر کیا ہے میں نے

عن حمالہ وحمالہ معجم
ولا اکتفی بعزالی من لیس
من اهلہ وان جل کعظمہ
المفسرین“ ۱۱۱

کسی چیز کو اس کی اصلی حالت اور اس
کے راوی کی تفتیش کے بغیر ذکر نہیں کیا
اور اس سلسلے میں، میں نے کبھی کسی
غیر اہل کی طرف اس حدیث کی نسبت
پر اکتفا نہیں کیا خواہ وہ کوئی بڑا مفسر ہی
کیوں نہ ہو۔

ڈاکٹر محمود طمان فرماتے ہیں کہ (یہی) تیسرا معنی ہی محدثین کے نزدیک زیادہ مشہور
ہے اور تخریج کا لفظ اسی معنی میں زیادہ استعمال ہوتا ہے۔ خاص طور پر آخری زمانہ میں
جب کہ لوگوں کی ضرورت کی بنا پر علماء کرام نے احادیث کی تخریج کی ہے ۱۱۱

تخریج کی اصطلاحی تعریف

التخریج: هو الدلالة على موضع
الحدیث فی مصادر الاصلية التي
اخرجه بسنده. ثم بیان مرتبہ
عند الحاجة. ۱۱۱

حدیث کے مصادرِ اصلیہ کی
نشان دہی کے ساتھ اس کے مرتبہ کو
بیان کرنا تخریج کہلاتا ہے۔

تعریف کی شرح

”الدلالة على موضع الحديث“ سے مراد ان تالیفات کا ذکر کرنا ہے جن میں
وہ حدیث پائی جاتی ہے مثلاً جب یہ کہا جاتا ہے کہ ”بخاری نے اپنی صحیح میں اس
حدیث کی تخریج کی ہے یا طبرانی نے اپنے معجم میں اس کا ذکر کیا ہے یا طبرانی نے
تفسیر میں اس کو بیان کیا ہے“، تو ان کتب میں اس حدیث کی موجودگی کی طرف نہائی
کرنا مقصود ہوتا ہے۔ مصادرِ اصلیہ میں حدیث کے مؤلفین نے اپنے اساتذہ کرام کی
اسانید کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ یہاں تک کہ اس کی سند حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچ
جائے جیسے: صحاح ستہ، مؤطا امام مالک، مسند احمد، مسند حاکم، مصنف عبدالرزاق وغیرہ۔
وہ کتب سنن جو مذکورہ بالا کتب کے تابع ہوں جیسے وہ تصانیف جن میں ان کے

مؤلفین نے متعدد کتب کی احادیث کو جمع کیا ہو۔ مثلاً حمیدی کی کتاب "الجمع بین الصحیحین" یا وہ کتابیں جن میں بعض کتب احادیث کی اطراف کو جمع کیا گیا ہو۔ جیسے مزنی کی کتاب "تختة الاشراف بمعرفة الاطراف" یا مذکورہ کتب حدیث کی مختصرات جیسے منذری کی "تہذیب سنن ابی داؤد" اس آخری کتاب سے اگرچہ منذری نے اسانید کو حذف کر دیا ہے تاہم اسانید علماً اس میں موجود ہیں کیونکہ جو محقق بھی سنن ابی داؤد کی کسی بھی روایت کی سند تلاش کرنا چاہے تو اصل کتاب کی طرف رجوع کر سکتا ہے جہاں پر اسے پوری سند تک رسائی حاصل ہو جائے گی۔ تیسری وہ کتب ہیں جو دراصل کسی دوسرے فن میں تحریر کی گئی ہیں جیسے تفسیر فقہ اور تاریخ وغیرہ۔ لیکن ان کے مؤلفین نے حدیث مع سند ذکر کی ہو، یعنی کسی دوسری کتب سے نہ لی ہو۔ ان کتب میں "تفسیر طبری" اور "تاریخ طبری" اور محمد بن ادریس (امام شافعی) کی کتاب "الامم" خاص طور پر قابل ذکر ہیں یہ کتب فن حدیث میں تالیف نہیں کی گئی ہیں بلکہ اصلاً دوسرے فن میں تحریر کی گئی ہیں (جیسا کہ ان کے نام سے ہی ظاہر ہے) لیکن انہوں نے دوسری چیزوں کے ضمن میں احادیث سے استدلال کیا ہے اور ایسا کرتے وقت انہوں نے مذکورہ دو شرائط کا خاص طور پر لحاظ رکھا ہے۔

۱۔ حدیث کو مع سند ذکر کیا جائے۔

۲۔ اور کسی دوسرے مؤلف سے وہ حدیث نہ لی جائے۔

مذکورہ بالا تین اقسام میں درج شدہ کتب احادیث کو مصادرِ اصلیہ کہا جاتا ہے۔ باقی وہ تمام کتابیں جن میں بعض سابقہ کتب کے حوالے سے حدیث جمع کی گئی ہوں تو ایسی کتب کو فنِ تخریج کی اصطلاح میں "تخریج" نہیں کہا جاتا اور یہ حوالہ صرف اس لیے دیا جاتا ہے تاکہ قاری کو معلوم ہو کہ یہ حدیث فلاں کتاب میں موجود ہے، اگر کوئی اصل کتاب سے حدیث دیکھنا چاہے تو آسانی سے دیکھ سکے۔ اس کے علاوہ حدیث کی ایسی کتابیں بھی ہیں جن میں احادیث کسی خاص موضوع سے متعلق جمع کی گئی ہوں، لیکن وہ کتابیں مصادرِ اصلیہ نہیں کہلاتیں۔ جیسے علامہ ابن حجر کی کتاب "بلوغ المرام من ادلة الاحکام" اور اسی ضمن میں وہ کتب بھی شامل ہیں جو

حروفِ تہجی کے اعتبار سے جمع کی گئی ہوں جیسے جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب ”الجامع الصغیر“ اور اسی طرح وہ تمام کتب جن میں کتب سابقہ سے احادیث جمع کی گئی ہوں جیسے ”اربعین نووسی“ اور ”ریاض الصالحین“ یہ کتابیں مصادرِ اصلیہ تو نہیں کہلاتیں تاہم بوقتِ ضرورت ان سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

”بیان مرتبہ عند الحاجة“ سے مراد یہ ہے کہ بوقتِ ضرورت صحت و ضعف کے اعتبار سے حدیث کا مرتبہ بیان کیا جائے تو گو یا کہ فنِ تخریج میں حدیث کے مرتبہ کا بیان کوئی بنیادی چیز نہیں، ایک اضافی چیز ہے^۲۔

اسلامیات کے طالب علم کے لیے جن چیزوں کا جاننا نہایت ضروری ہے، ان میں سے ایک فنِ تخریج بھی ہے تاکہ اسے کم از کم حدیث کی بنیادی کتب (مصادرِ اصلیہ) کا علم ہو، نیز اسے یہ بھی معلوم ہو کہ ان کتب سے حدیث تلاش کرنے کے کیا کیا طریقے ہیں؟ کیونکہ ان مصادرِ اصلیہ سے عدم واقفیت اور ان سے استفادہ کے طریق کار سے لاعلمی کی بنا پر طالب علم اسلام کے بنیادی علم سے براہِ راست واقف نہیں ہوتا۔

تخریج حدیث کے فوائد

- ۱۔ اس مصدر کا علم ہو جاتا ہے جس میں وہ حدیث ہوتی ہے اور اس کتاب کے مؤلف کا علم ہو جاتا ہے۔
- ۲۔ ایک یا ایک سے زائد کتب میں حدیث کے مقام کا پتہ چلتا ہے۔
- ۳۔ حدیث کی مختلف اسناد کا علم ہو جاتا ہے کہ سند منقطع ہے یا متصل؟
- ۴۔ اگر ایک جگہ حدیث صحیح نہ ہو اور دوسری جگہ صحیح ہو تو اس کا علم ہو جاتا ہے۔
- ۵۔ صحیح اور ضعیف کا فرق معلوم ہو جاتا ہے۔
- ۶۔ حدیث کے مرتبہ کا علم ہو جاتا ہے کہ اس حدیث کے بارے میں محدثین کے اقوال کیا ہیں۔
- ۷۔ اگر کسی ایک جگہ راوی چھوٹ گیا ہو تو دوسری جگہ سے اس کا پتہ چل جاتا ہے۔
- ۸۔ مبہم راوی کی تعیین ہو جاتی ہے۔

- ۹۔ حدیث معفن اور تئیں کا پتہ چل جاتا ہے۔
- ۱۰۔ اخلاط حدیث کا زوال، کیونکہ بعض دفعہ ٹپھاپے میں ذہن مختلط ہو جاتا ہے۔
- ۱۱۔ اگر کوئی راوی اپنی کنیت، لقب یا نسبت استعمال کر لے تو اس کی روایت کا صحیح علم ہو جاتا ہے۔
- ۱۲۔ روایت میں حدیث کے زیادہ الفاظ کا علم ہو جاتا ہے۔
- ۱۳۔ غریب الفاظ کی شرح ہو جاتی ہے۔
- ۱۴۔ نقص اور کمی کا علم ہو جاتا ہے۔
- ۱۵۔ روایت باللفظ کی وضاحت ہو جاتی ہے۔
- ۱۶۔ کسی واقعے کے زمانے اور جگہ کا علم ہو جاتا ہے۔
- ۱۷۔ کاتب کے سہو اور غلطی کا علم ہو جاتا ہے۔
- ۱۸۔ محدثین کی معرفت اور ان کا تعارف ہو جاتا ہے۔^۳

تخریج کی اہمیت

تخریج کی اہمیت کے لیے اتنا ہی کافی ہے کہ کسی بھی طالب علم کے لیے کسی محدث سے استدلال و استشہاد کرنا صرف اسی وقت ممکن ہے جب کہ اسے یہ معلوم ہو کہ اس حدیث کو کسی مستند کتاب کے مؤلف نے اپنی کتاب میں جگہ دی ہے اور اس سے استفادہ کس طرح ممکن ہے؟ گویا کہ تخریج اسلامی علوم و معارف تک پہنچنے کے لیے سیرھی کی حیثیت رکھتا ہے اور اصول فقہ کا ایک قاعدہ ہے: "کل ما لا یتمم بہ واجب فہو واجب"۔ اس بنا پر ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ویسے تو ہر محقق کو اس کی ضرورت ہے، لیکن خاص طور پر ایسا آدمی جو اسلامی علوم اور اس سے متعلق دیگر موضوعات سے متعلق تحقیق کا طالب ہو تو اس کے لیے اس فن کی معرفت اور اس کی ضرورت دو چند ہو جاتی ہے۔

تخریج کا تاریخی پس منظر

قدیم علماء اور محققین کو اصول تخریج جاننے کی ضرورت نہیں تھی کیونکہ حدیث

کے مصادرِ اصلیہ کے بارے میں ان کی معلومات بہت وسیع ہوتی تھیں اور حدیثِ رسولؐ کے ساتھ ان کا تعلق بڑا مضبوط ہوتا تھا اس لیے انھیں جب کبھی حدیث سے استدلال و استشہاد کی ضرورت پڑتی تو کتبِ حدیث سے اسے تلاش کرنے میں انھیں زیادہ زحمت نہیں پیش آتی تھی۔ کئی سو سال تک صورتِ حال اطمینان بخش رہی۔ لیکن جب علماء دین کی معلومات کا دائرہ سکڑنا شروع ہو گیا اور حدیث کے مصادرِ اصلیہ کے بارے میں ان کی معلومات کم سے کم تر ہوتی چلی گئی، یہاں تک کہ متقدمین نے جن احادیث سے اپنی کتب میں علوم شرعیہ وغیرہ (جیسے فقہ، تفسیر اور تاریخ وغیرہ) مرتب کیے تھے، ان احادیث کے مصادرِ اصلیہ کی معرفت تک مشکل ہو گئی تو بعض علماء نے اس طرف خاص توجہ کی اور جو کتابیں حدیث کے علاوہ دوسرے علوم میں لکھی گئی تھیں ان میں درج احادیث کی تخریج کی اور ان کے مصادرِ اصلیہ کی نشاندہی کی اور حسبِ ضرورت ان احادیث کے مراتبِ صحت و ضعف پر کلام کیا۔ اس طرح وہ کتابیں منفہ ستہود پرائیں جنھیں آج کتبِ تخریج کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔

پروفیسر ڈاکٹر محمود طمان کی تحقیق کے مطابق اس سلسلے کی سب سے پہلی کتاب "تخریج الفوائد المنتخبۃ الصحاح والغرائب" ہے جسے شریف ابوالقاسم احمینی نے تحریر کیا اور خطیب بغدادی نے اس کی تخریج کی۔ اس سلسلے کی دوسری تالیف ابوالقاسم المہرطانی کی ہے جس کا نام "تخریج الفوائد المنتخبۃ الصحاح والغرائب" ہے۔ اس کی تخریج بھی خطیب بغدادی نے کی ہے۔ مذکورہ دونوں کتابیں اب تک زیور طبع سے آراستہ نہیں ہو سکی ہیں اور محظوظ کی شکل میں موجود ہیں۔

اس سلسلے کی تیسری کتاب محمد بن موسیٰ الحازمی شافعیؒ کی "تخصیج احادیث المہذب" ہے۔ مہذب کا شمار فقہ شافعی کی اہم کتب میں ہوتا ہے۔ اسے ابوالسحاق شیرازیؒ نے تالیف کیا ہے۔ پھر اس کے بعد متعدد اہل علم نے اس فن میں مختلف کتب تالیف کیں۔ اس طرح ان اہل علم نے ایک طرف تو ان کتب کی احادیث کی تخریج کی خدمت کی ہے اور دوسری طرف حدیث نبویؐ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کی بھی گراں قدر خدمت سرانجام دی اور ان کتب میں پائے جانے والے اس خلاق پورا کر دیا ہے جو ان احادیث سے متعلق پوری معلومات درج نہ کرنے کی

وجہ سے پیدا ہوا تھا۔ امر واقع یہ ہے کہ اگر یہ علماء کرام اس خدمت کو سرانجام نہ دیتے تو علوم شرعیہ کی ان تصانیف میں بڑا نقص ہوتا جو ان علماء کی گراں قدر خدمت کی وجہ سے اب دور ہو گیا ہے۔ جزاہم اللہ عنا احسن الجزاء۔ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ حالات کافی تبدیل ہو چکے ہیں اور صورت حال یہ ہے کہ بہت سے ایسے لوگ جو علوم شرعیہ میں تحقیق کرتے ہیں، اگر کسی کتاب میں کوئی حدیث دیکھ لیں تو حدیث کے مصادرِ اصلیہ سے عدم واقفیت کی وجہ سے انھیں اس حدیث کی اصل نص تک رسائی کے طریقہ کار تک کا علم نہیں ہوتا۔ اس کی وجہ صاف ظاہر ہے کہ ان کتب حدیث کی ترتیب و طریق کار سے لاعلمی ہے اور اگر یہ پتہ چل بھی جائے کہ یہ حدیث فلاں کتاب میں موجود ہے تب بھی اس دور کا ایک عام طالب علم وہاں تک رسائی میں اپنے لیے بڑی مشکل محسوس کرتا ہے اور اس کا سبب بھی ان کتب کی ترتیب و طریق کار سے عدم واقفیت ہے۔

(تخریج حدیث پر محدثین نے زبردست خدمات انجام دی ہیں۔ اب تک یہ سلسلہ جاری ہے۔ اس مضمون کو اس موضوع کی تہمید ہی کہا جاسکتا ہے۔ جلال الدین)

حواشی و مراجع

۱۔ القاموس: ۱/۱۹۱-۱۹۲

۳ ایضاً

۲ ایضاً

۵ ایضاً

۴ لسان العرب: ۲/۲۴۹

۵ سورۃ الفتح، آیت: ۲۹

۶ اصول التخریج ودراستہ الاسانید (الذکتور) محمود طحان، ص: ۱۰

۷ علوم الحدیث لابن الصلاح: ص ۲۲۸

۹ ایضاً

۱۰ فتح المعنیٰ للسخاوی، ۲/۳۳۸

۱۱ المناوی: عبدالرؤف بن تاج العارفین بن علی المناوی الشافعی (۱۲۵۵ھ) بدیۃ العارفین: بغدادی

۱۲ ۵۰۷-۵۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۳ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۴ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۵ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۶ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۷ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۸ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۱۹ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

۲۰ ۱۱۱۰-۱۱۱۱، فہرس القہارین للکتابانی: ۲/۳-۴، البدر الطالع للشوکانی ۱/۳۵۷

الجوامع الصغیر کے ساتھ مطبع مصطفیٰ محمد، قاہرہ سے چھ ضخیم جلدوں میں ۱۳۵۶ھ میں طبع ہو چکی ہے۔

۱۳۱ھ سیوطی: عبدالرحمن بن ابی بکر بن محمد بن ابی بکر الشافعی (جلال الدین، ابوالفضل) (۸۴۹-۹۱۱ھ) حالات کے لیے دیکھیں: انوار اللامع للسنن، ۴/۶۹-۷۰، شذرات الذہب لابن العساکر، ۵۱/۸-۵۵، الکواکب السائرہ للغزالی، ۲۲۶/۱-۲۲۱، البدر الطالع للشوکانی، ۱/۳۲۸-۳۳۵، ہدیۃ العارفين للسیدادی، ۱۰/۵۳۳-۵۴۴، حسن المحاضرة للسیدوطی، ۱۸۶/۱-۱۹۵، معجم المؤلفین، عمر رضا کحالی، ۵/۱۲۸-۱۲۹

۱۳۲ھ فیض القدر شرح الجامع الصغیر، ۲۰/۱

۱۳۳ھ جوامع، جامع کی جمع ہے۔ جامع محدثین کی اصطلاح میں حدیث کی ایسی کتاب کو کہتے ہیں جس میں حدیث کی وہ تمام اقسام پائی جاتی ہیں جن کی انسان کو ضرورت پڑتی ہے۔ جیسے عقائد، احکام، کھانے پینے اور سفر و حضر کے احکام، اسی طرح تفسیر، تاریخ، فتن، مناقب وغیرہ۔ مثلاً الجامع الصحیح للبخاری، الجامع الصحیح لمسلم، جامع الترمذی۔ اصول التخریج للطحان، ص: ۱۱۰

۱۳۴ھ "سنن" محدثین کی اصطلاح میں حدیث کی ان کتب کو کہا جاتا ہے جو ابواب فقہ پر مرتب کی گئی ہوں اور صرف احادیثِ مرفوعہ پر مشتمل ہوں۔ الرسالۃ المستطرفہ للکفانی، ص: ۳۲

۱۳۵ھ مسانید ان کتب حدیث کو کہا جاتا ہے جن میں ہر صحابی کی احادیث الگ الگ ذکر کی گئی ہوں۔ مثلاً مسند احمد بن حنبل (۲۴۱ھ) و مسند ابوبکر عبداللہ بن الزبیر الحمیدی (۲۱۹ھ) وغیرہ۔ اصول التخریج، ص: ۱۰۱ اور بعض اوقات محدثین کے نزدیک مسند کا اطلاق ایسی کتاب پر ہوتا ہے جس میں احادیث فقہی ترتیب یا حروف تہجی کے مطابق جمع کی گئی ہوں، جیسے مسند یحییٰ بن خالد اللذہبی (۲۷۹ھ) الرسالۃ المستطرفہ، ص: ۷۰-۷۵

۱۳۶ھ اصول التخریج، ص: ۱۲

۱۳۷ھ حوالہ سابق۔

۱۳۸ھ یعنی حدیث نبوی کی مستند چھ کتابیں جن کی صحت پر محدثین کا اتفاق ہے اور وہ یہ ہیں۔ صحیح بخاری صحیح مسلم، جامع الترمذی، سنن ابی داؤد، سنن نسائی، سنن ابن ماجہ۔

۱۳۹ھ امام مالک: مالک بن انس بن مالک بن ابی عامر بن عمرو الاشجعی المدنی۔ ۹۳ (۱۴۹ھ) میں فوت ہوئے۔ سیر اعلام النبلاء، ۶/۱۵۹-۱۸۲، تذکرۃ الحفاظ لابن عبدالہادی، ۲/۴۹ وغیرہ

۱۴۰ھ یہ کتاب امام احمد بن حنبل (۱۴۴-۲۴۱ھ) کی تالیف ہے۔ چھ ضخیم جلدوں میں دارالافتاء بیروت سے شائع ہو چکی ہے۔ امام احمد کے حالات کے لیے دیکھیں، تاریخ دمشق، ابن عساکر، ۴۱/۸۳، سیر

اعلام النبلاء، ۸/۱۹۷، ۷/۷۲، طبقات الاولیاء، ۱/۱۸۲-۱۸۴

۵۲۳ حاکم: محمد بن عبداللہ بن محمد حمزویہ نیشاپوری۔ ہے جو ابو عبد اللہ الحاکم کے نام سے مشہور ہیں۔ ۳ ریح الاول
 ۳۲۱ھ کو نیشاپور میں پیدا ہوئے اور ۸ صفر ۴۰۵ھ کو نیشاپور میں وفات پائی۔ سیر اعلام النبلاء ۴/۱۱،
 طبقات الشافعیۃ للسبکی ۱/۱۲۴-۱۲۵، تاریخ بغداد للبغدادی، ۵/۴۳۳-۴۰، وفيات الاعیان
 لابن خلکان، ۱۰/۴۱۳-۴۱۴، طبقات الشافعیۃ، ۳/۱۳-۴۲، المنتظم لابن الجوزی، ۴/۶۴۴-۶۴۵،
 سان المیزان لابن حجر، ۵/۲۳۳-۲۳۴، تذکرۃ الحفاظ للذہبی، ۳/۲۲۴-۲۳۳، البدایۃ والنہایۃ:
 ۱۱/۳۵۵، میزان الاعتدال للذہبی ۳/۸۵، الکامل فی التاریخ لابن اثیر، ۹/۸۶، شذرات الذہب
 لابن العاد: ۳/۱۶۶

۵۲۴ عبد الرزاق: ابو بکر عبدالرزاق بن ہمام الصنعانی (۱۲۴-۲۱۱ھ) یہ کتاب گیارہ ضخیم جلدوں میں
 حبیب الرحمن الاعظمی کی تحقیق کے ساتھ مجلس علمی نے مطابع دارالعلم، بیروت سے ۱۳۹ھ-۱۹۷۰ء میں
 شائع کی ہے اور یہ اہل علم میں متداول ہے۔

۵۲۵ محمد الحمیدی (۲۲۰-۴۸۸ھ/۱۰۲۹-۱۰۹۰) محمد بن قنوح بن عبداللہ بن قنوح بن حمید لازدی
 الحمیدی الاندلسی المیورقی۔ ابو عبداللہ، محدث، حافظ، اصولی، مورخ، ادیب، اصطلح توفیر، اندلس کے
 میورق جزیرہ میں ۴۲۰ھ میں پیدا ہوئے۔ ابن حزم ظاہری کے مذہب پر تھے۔ ابن عبدالبر سے بھی علم
 حاصل کیا۔ ۷۰۸ھ میں ہجرت پائی۔ ابیح یمن الصمیمین، الذہب السبوی فی وفات
 الملوک، جذوة المقتبس فی ذکر ولایۃ الاندلس، تسہیل السبیل فی علم التریسل حمیدی کی اہم تصانیف میں۔ حافظ
 کعبی، معجم المؤلفین ۱۱/۱۲۱-۱۲۲، وفيات الاعیان لابن خلکان ۱/۴۱۴-۴۱۵، معجم الادباء، ۱۸/۲۸۲-
 ۱۲۸۷-۱۲۸۸، الوافی للصفدی، ۴/۱۸-۷-۳۱، انجم الزاہرۃ لابن تغری، ۵/۱۵۷، تذکرۃ الحفاظ، ۴/۱۷۷،
 الکامل فی التاریخ، ابن الاثیر، ۱۰/۸۸، البدایۃ والنہایۃ ۱۲/۱۵، شذرات الذہب، ۳/۲۹۲

۵۲۶ الجمع بین الصمیمین حدیث میں حمیدی کی اہم تصنیف ہے۔ یہ اب تک مخطوط کی شکل میں ہے۔
 ۵۲۷ اطراف "طرف" کی جمع ہے۔ طرف الحدیث: حدیث کا کوئی جز جو اس حدیث کے بقیہ متن پر دلالت
 کرے۔ جیسے حدیث "کلم راع وکلم مسؤل، وتبی الاسلام علی خمس" وغیرہ۔ اصول التخریج، ص: ۲۸
 ۵۲۸ مزی، الحافظ جمال الدین ابوالحجاج یوسف بن عبدالرحمن المزی (۴۲۲ھ)

۵۲۹ اس کتاب میں علامہ مزہبی نے صحاح ستہ کے ساتھ درج ذیل کتب حدیث میں مذکور اطراف حدیث
 کو ذکر کیا ہے۔ مقدمہ صحیح مسلم۔ کتاب المراسیل لابن داؤد۔ کتاب العلل المصنف للترمذی۔ کتابی الشائل للترمذی
 کتاب علی ایوم واللیلیۃ للنسائی، مزہبی کی اس کتاب میں احادیث کی تعداد ۱۹۹۵ ہے۔ اصول التخریج

ص: ۵۱-۵۳۔ یہ کتاب ۱۴ ضخیم جلدوں میں عبدالصمد شرف الدین کی تصحیح کے ساتھ دارالباز، عباس احمد الباز مکتہ المکرّم سے شائع ہوئی ہے۔

۳۳ مندری: عبدالعظیم بن عبدالقوی بن عبداللہ بن سلام بن سعد المنذری الشافعی زکی الدین ابو محمد (۵۸۱-۶۵۶ھ) متعدد کتب تالیف کیں حالات کے لیے دیکھیں: طبقات الشافعیہ للسبکی ۱۰۸-۱۸۸، البیاری والنہایۃ لابن کثیر ۱۳/۲۱۲۔ تذکرۃ الحفاظ للذہبی، ۲۲۷/۲۲۱-۲۲۱۔ النجوم الزاہرۃ لابن قزوی بردی ۱۳/۷۱-۱۳۔ فوات الوفيات، محمد بن شاکر الکتبی، ۲۹۴/۱۔ شذرات الذہب لابن العماد ۵/۲۴۸-۲۴۸۔ ہدیۃ العارفين للبقعادی ۱۰/۵۸۷-۵۸۷۔ معجم المؤلفین، ۲۷۴/۵۔

۳۴ یہ کتاب ابوسلمان الخطابی کی معالم السنن اور احمد محمد شاہ اور محمد حامد النفع کی تحقیق کے ساتھ آٹھ ضخیم جلدوں میں المکتبۃ الاثریہ، سانگلہ بل فیصل آباد پاکستان سے ۱۹۹۹ء/۱۳۹۹ھ میں شائع ہو چکی ہے۔

۳۵ اس تفسیر کا پورا نام جامع البیان من تاویل ائی القرآن ہے۔ تالیف: محمد بن جریر طبری (۳۱۰ھ) مؤلف کے حالات کے لیے دیکھیں۔ شذرات الذہب، ۲۰/۲۰۷۔ الکامل فی التاریخ لابن الاثیر، ۱۳۲/۱۳۲-۱۳۷۔ والنجوم الزاہرۃ، ۳/۲۵۰۔ وکشف الظنون، ۱/۷۳۷، یہ تفسیر بالماثور کی سب سے ضخیم کتاب ہے۔ جو تیس جلدوں میں متعدد بار زیور طبع سے آراستہ ہو چکی ہے۔

۳۶ تاریخ طبری، محمد بن جریر الطبری (م. ۳۱۰ھ) اس کتاب کا پورا نام "تاریخ الرسل الامم والملوک" ہے۔ متعدد جگہوں سے طبع ہو چکی ہے۔ ایک مرتبہ مطبعۃ الاستقامہ القاہرہ سے ۱۹۳۹ء/۱۳۵۸ھ میں بھی شائع ہوئی ہے۔

۳۷ امام شافعی: محمد بن ادریس بن العباس بن شافع القرشی، المطلبی، الشافعی، الحجازی، المکی (ابو عبداللہ) (۱۵۰-۲۰۴ھ) ائمہ اربعہ میں سے ایک امام ہیں۔ جن کی طرف شافعی مذہب کی نسبت ہے۔ غرہ (فلسطین) میں پیدا ہوئے اور مرہش وفات پائی۔ تفصیلی حالات کے لیے دیکھیں تاریخ بغداد، للبغدادی ۲/۱۰۳-۱۰۳۔

الفہرست لابن ندیم، ۱/۲۰۹، وفیات الاعیان لابن خلکان، ۱/۵۶۵-۵۶۸۔ تہذیب الاسماء واللغات للنعوی، ۱/۴۷-۴۷۔ معجم الادباء، ۱۷/۲۸۱-۳۳۱۔ تہذیب التہذیب، ۹۰/۲۰-۳۱۔ الکامل فی التاریخ لابن الاثیر، ۶/۲۲۷۔ معجم المؤلفین، ۹/۳۲۷۔ والنجوم الزاہرۃ، ۲/۱۷۷-۱۷۷۔

۳۸ یہ فقہ شافعی کی اہم کتاب ہے جیسے خود امام محمد بن ادریس شافعی (م. ۲۰۴ھ) نے تحریر کیا ہے۔ اس میں مؤلف نے تمام فقہی ابواب مع دلائل ذکر کئے ہیں۔ اس کتاب میں امام شافعی نے نقلی دلائل سے اپنے مذہب کا بھرپور دفاع کیا ہے۔ یہ کتاب متعدد بار طبع ہو چکی ہے۔

۳۹ ابن حجر: احمد بن علی بن محمد الکتانی العسقلانی ۳/۷۷۲-۸۵۲ھ) ابن حجر اصلا عسقلان (فلسطین) سے

تعلق رکھتے تھے۔ قاہرہ میں پیدا ہوئے اور قاہرہ میں ہی وفات پائی حالات کی تفصیل کے لیے دیکھیں:

الأعلام، خیر الدین الزکلی، ۱۰/۱۴۹

۳۷۔ اس کتاب کے دو جزو ہیں۔ ایک ہی جلد میں متعدد بار طبع ہو چکی ہے۔ مکتبہ دارالسلام لاہور سے مولانا صفی الرحمن مبارک پوری کی شرح و تعلق "اتحاد الکرام" کے ساتھ شائع ہو چکی ہے۔ نیز اس کا اردو ترجمہ مولانا عبدالوکیل علوی نے کیا ہے، جس پر نظر ثانی ارشاد الحق اثری نے کی ہے۔ یہ ترجمہ بھی مذکورہ مکتبہ سے طبع ہو چکا ہے۔

۳۸۔ ملاحظہ کیجئے حاشیہ نمبر ۱۳

۳۹۔ اس کتاب کا پورا نام اجام الصغیرین حدیث البیشر والندیہ ہے۔ اس سے پہلے سیوطی نے ایک اور کتاب لکھی تھی جس کا نام "جمع الجوامع" تھا۔ یہ بہت بڑی کتاب تھی اس لیے علامہ سیوطی نے اسے مختصر کیا۔ اس میں احادیث کو حروفِ تہجی کے اعتبار سے جمع کیا گیا ہے۔ مطبوعہ نسخہ کے مطابق اس میں احادیث کی تعداد دس ہزار آتیس ہے (۱۰۰۳۱) ہے۔ اصول التخریج ص: ۷۲-۷۴۔ یہ کتاب مع شرح فیض القدر للزناوی طبع مصطفیٰ محمد، قاہرہ سے ۱۳۵۷ھ میں شائع ہو چکی ہے۔

۴۰۔ جیسا کہ کتاب کے نام سے ظاہر ہے اسے امام ابو زکریا یحییٰ بن شرف الدین النووی الدمشقی (۷۴۷-۷۴۸ھ) نے تالیف کیا ہے۔ اس کتاب میں کل چالیس حدیثیں ہیں، جو سب کی سب صحیح ہیں۔ ان میں زیادہ حدیثیں صحیح بخاری و مسلم سے لی گئی ہیں۔ یہ تمام حدیثیں دین کے بنیادی اصول و قواعد پر مشتمل ہیں۔ یہ کتاب متعدد بار طبع ہو چکی ہے اور کئی اہل علم نے اس کی شرحیں لکھی ہیں۔

۴۱۔ اس کتاب کا پورا نام "ریاض الصالحین من کلام سید المرسلین" ہے۔ یہ بھی یحییٰ بن شرف الدین نووی کی تالیف ہے۔ اس میں امام نووی نے عقیدہ اور علی زندگی کے اکثر و بیشتر مسائل سے متعلق صحیح احادیث جمع کی ہیں۔ اس کتاب میں کل ۱۸۹۹ حدیثیں ہیں، جو پندرہ عنوانات کے تحت مذکورہ ہیں۔ یہ کتاب متعدد ابواب پر مشتمل ہے۔ مؤلف نے پوری کتاب میں ایک ہی طریقہ اختیار کیا ہے۔ پہلے باب کا عنوان پھر اس کی مناسبت سے ایک یا ایک سے زائد قرآنی آیات اور اس کے بعد متعدد حدیثیں نقل کی ہیں۔ یہ کتاب متعدد بار زیور طبع سے آراستہ ہو چکی ہے اور اہل علم میں مشہور ہے۔ متعدد زبانوں میں اس کے تراجم بھی ہو چکے ہیں۔

۴۲۔ اصول التخریج، ص: ۱۴

۴۳۔ حوالہ سابق، ص: ۱۵-۱۷ تبصرہ

۴۴ د۔ محمود طمان: جامعہ امام بن سعود کی فیکٹی آف اصول الدین میں حدیث کے پروفیسر ہیں۔

۴۵ یہ کتاب مخطوط کی شکل میں ہے۔ اصول التخریج، ص ۷۱۶

۴۶ ان کے حالات تلاشِ لیبار کے باوجود نہ مل سکے۔

۴۷ ان کا نام: ابوبکر احمد بن علی ابن ثابت النجدادی (۳۹۲-۴۱۳ م) (۱۰۰۳-۷۳-۱) ہے۔ حالات کے لیے دیکھیں: المنتظم، ابن الجوزی ۱۲۹/۱۲-۱۳۵، النجوم الزاہرۃ، ۸۷/۵-۸۸، البدایہ والنہایہ، ۱۰/۱۲-۱۰۳۔ شذرات الذهب، ۳/۳۱۱-۳۱۲۔

۴۸ اصول التخریج، ص: ۱۶، ان کے حالات تلاش کے باوجود نہیں مل سکے۔

۴۹ سابق مرجع ۱۰۶۱، اس کتاب کا ایک نسخہ (فولڈسٹ) مرکز المبحث العلمی، مکہ مکرمہ میں ۲۲۸ پر حدیث سیکشن میں موجود ہے۔ تخریج الاحادیث الواردة فی مدونۃ امام مالک، ۱۰/۴۶

۵۰ حازمی: محمد بن موسیٰ عثمان بن عثمان بن حازم الحازمی (۵۵۸ م) ہے۔ ابوبکر کنیت ہے۔ شافعی مسلک میں مؤرخ فقہیہ ہیں۔ متعدد کتب تالیف کی ہیں۔ ان میں الاعتبار فی بیان التنازع والنسخ والنسوخ من الیرث، شروط الائتہ النخستہ بخاری و مسلم و ابوداؤد و النسائی و الترمذی، المتبدری فی الانساب اور المؤلف والمختلف فی اسما، الامکن والبلدان خاص طور قابل ذکر ہیں۔ مزید حالات کے لیے دیکھیں۔ وفيات الاعیان لابن خلکان ۱/۹-۷، طبقات الشافعیہ للسیکی، ۱۸۹/۷-۱۹۵۔ تہذیب الاسما واللغات للنووی، ۱۹۲/۲۔ تذکرۃ الحفاظ للذہبی، ۱۵۱/۴-۱۵۳۔ البدایہ والنہایہ لابن کثیر، ۳۲۲۔ شذرات الذهب لابن العلام، ۴/۲۸۲

۵۱ الرسالۃ ص: ۱۲۲۔ و اصول التخریج، ص: ۱۶

۵۲ یہ کتاب دو جلدوں میں ہے۔ امام مجیبی بن شرف الدین نووی (۶۷۶ھ) نے ”المجموع“ کے نام سے ”مہذب“ کی شرح لکھی ہے۔ فقہ شافعی کی یہ سب سے جامع شرح ہے۔ نووی اس کی تکمیل سے قبل ہی داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ یہ شرح قاہرہ سے نو (۹) ضخیم جلدوں میں شائع ہو چکی ہے۔

۵۳ فیروز آبادی: ابواسحاق ابراہیم بن علی بن یوسف الشیرازی الفیروزآبادی (۴۷۶ م) ہے۔ مہذب کے علاوہ بھی ان کی تالیفات ہیں۔ النکت فی الخلاف، الملح وشرہ، التبصرہ فی اصول الفقہ۔ حالات کے لیے ملاحظہ کیجئے۔ معجم المؤلفین، ۱۰/۶۸-۶۹، شذرات الذهب، ۳/۳۲۹-۳۵۱۔ البدایہ والنہایہ، ۱۲/۱۲۲-۱۲۵، طبقات الشافعیہ للسیکی، ۳/۸۸-۱۱۱، تہذیب الاسما واللغات، ۲/۱۷۲-۱۷۴۔